

Политика

КОММЕНТАРИЙ

Важный посыл

Ильхам АЛИЕВ: Южный Кавказ должен стать интегрированным пространством безопасности и сотрудничества

Мозговые центры, как правило, связаны с интеллектуальным обеспечением глобальной политики, так как проводят прикладную политическую экспертизу, готовят аналитические материалы и фундаментальные теоретические труды. Все эти виды интеллектуальной продукции отличает стратегическое видение глобальных процессов, основанное на представлениях о желаемых политических и социально-экономических результатах в ходе изменений в сферах политики и экономики в современном мире.

Абульфаз БАБАЗАДЕ,
«Бакинский рабочий»

Поэтому обсуждение вопросов мира, безопасности и развития в нашем регионе на конференции «Южный Кавказ: развитие и сотрудничество», прошедшей в Университете ADA с участием более 40 известных международных экспертов и мозговых центров из 23 стран является архиважным событием с этой точки зрения и очередным успехом внешней политики Азербайджана.

Формат, охват и содержание этого международного мероприятия, а также итоги и перспективы всего сказанного и намеченного в ходе конференции превращают ее в неисчерпаемый источник необходимой информации по налаживанию международного сотрудничества и донесению азербайджанских реалий до международного сообщества. Поэтому хотелось бы затронуть несколько ключевых аспектов этого международного мероприятия.

Примечательно, что все вопросы и выступления мозговых центров, принимавших участие в конференции, были так или иначе связаны с главным тезисом Президента Ильхама Алиева: «Карабах должен превратиться в самый процветающий и мирный регион планеты».

В ходе конференции участники и зарубежные гости поделились своими впечатлениями от посещения опустошенных армянскими вандалами территорий, города Шуша. А восстановительные работы, проведенные на освобожденных территориях стали еще одним меседжем мировой общественности о военной мощи и устойчивом развитии нашей страны,

а также единстве и сплоченности нашего народа вокруг своего бессменного политического лидера.

Ответы Президента Ильхама Алиева на вопросы участников конференции и его анализ региональных и глобальных политических событий демонстрируют высокие дипломатические способности главы государства, его лидерскую философию и мастерство владения политической ситуацией как в регионе, так и в во всем мире.

Поддержка инициативы о проведении подобных мероприятий на освобожденных территориях, к примеру, в следующий раз в Лачине, стало выражением желания и новой возможностью непосредственно ознакомиться с армянским вандализмом и варварством в годы оккупации наших земель. Несмотря на то, что мнения, высказанные Президентом на мероприятии, охватывали различные области поствоенной жизнедеятельности нашей страны, они были встречены с большим интересом как часть концептуальной политической платформы главы нашего государства.

Главный вопрос, находящийся в настоящее время в центре внимания международного сообщества, - результат обсуждений и переговоров по пяти основополагающим принципам, адресованным Азербайджаном Армении для обеспечения полной стабильности в регионе.

Расценив программу незаконного заселения на оккупированных Арменией азербайджанских территориях в течение почти 30 лет как грубое нарушение норм и положений международного права и конвенций, глава государства прокомментировал нынешнюю ситуацию в восстановлении Карабаха и Восточного Зангезура и начало эпохи мира и сотрудничества на Кавказе: «Мы наконец получили положительный ответ от Армении. Их правительством принято выдвинутые Азербайджаном 5 основополагающих принципов. Эти принципы должны лечь в основу мирного договора с Арменией. Также в соответствии с предложением Азербайджана Армения наконец дала согласие на создание совместной с Азербайджаном рабочей группы для начала процесса делимитации границ,



Считаю это важным проявлением последних событий, показывающих также, что сегодня по прошествии полутора лет после Второй Карабахской войны руководство Армении и, надеюсь, ее население понимают необходимость мира. Если будет подписан мирный договор и претворены в жизнь данные основополагающие принципы, то мир на Кавказе станет долгосрочным и устойчивым».

Намерения и цели Азербайджана, который продвигает мирную повестку дня на Кавказе и держит в своих руках все инициативы этой повестки, остаются неизменными: способствовать миру на Кавказе, восстановить Карабах, добиться регионального решения в формате «3+3». Потому что отношения, которые будут установлены между Азербайджаном и Арменией, как важнейшие элементы регионального сотрудничества, являются залогом стабильности на Южном Кавказе в целом.

Это говорит о том, что армянский политический истеблишмент должен раз и навсегда понять, что Армения не может продолжать жить в регионе как изолированный от внешнего мира остров. Поэтому она должна отказаться от своей политики агрессии и территориальных претензий к соседним странам, положить ко-

нец реваншистским призывам и начать процесс нормализации отношений для общественно-политической стабильности в регионе.

По этому поводу глава государства сказал: «Мы должны смотреть в будущее, Южный Кавказ должен стать интегрированным пространством безопасности и сотрудничества, а также всеобщего благосостояния. Поэтому политика Армении не уместится ни в какую логику. Возможно, им нужно немного времени. Наверное, они должны оценить возможные, по их мнению, риски. Однако считаю, что это неизбежно. Мы готовы. Готовы и наши грузинские коллеги. Считаю, что это могло бы стать первым шагом».

Этими словами Президент Ильхам Алиев призвал Армению стать частью регионального развития, напомнив о возможностях развития ее экономики с использованием глобальных энергетических и транспортных коридоров, инициированных Азербайджаном.

Недавнее объявление Арменией мирной повестки дня и заявления, основанные на новых реалиях в регионе и международном праве, вселяют надежду на то, что в скором времени Южный Кавказ станет островком стабильности. Примечательно, что все мировое сообщество ясно понимает, что поддержи-

Современная политическая система в Азербайджане, а также мирная повестка дня, сформированные под чутким руководством Президента Ильхама Алиева, являются беспрецедентными политическими факторами в мировой политике и отлично позиционируют себя в глобальном информационном пространстве, привлекая к себе внимание передовых мозговых центров мира

вающий позитивные тенденции Азербайджан выступает против затяжных войн, оккупаций и разрушений.

На конференции также была затронута тема разминирования, которая является главной причиной затянувшихся восстановительных работ на освобожденных территориях. Было отмечено, что в данный момент по данному делу отсутствует какая-либо профессиональная поддержка Азербайджана извне и всю работу по разминированию приходится проводить своими силами.

Следует отметить, что после подписания 10 ноября 2020 года трехстороннего соглашения, предоставленное Азербайджаном армянам, незаконно проживающим в Кяльбаджаре, было использовано ими в предательских целях, и оккупанты за отведенное им время установили в городе большое количество мин. На прошедшей конференции глава госу-

дарства также озвучил правду об этом достоверном факте, тем самым проинформировал мировую общественность о подлости армян, приверженных политике фашизма.

Кстати, участница конференции, преподаватель Военно-морского училища США профессор Бренда Шаффер также коснулась данного вопроса и осудив беспрецедентные армянские зверства, заявила, что армяне закладывали мины под тела убитых солдат азербайджанских вооруженных сил. Поэтому профессор задалась вопросом: «Когда в Кяльбаджаре попросили предоставить 10 дней в гуманитарных целях, там дополнительно были размещены тысячи мин. Наряду с этим, мины размещались под телами шехидов азербайджанской армии, чтобы врачи и медицинские работники, ходившие к ним для их перевозки и передачи семьям, были убиты или ранены. Это невидан-

ные случаи в нынешнее время. Должна ли международная общественность допускать это? К примеру, Конгресс США, можно сказать, ежегодно выделял средства на разминирование Карабаха. Но мне кажется, что эти средства расходовались на создание минных территорий. Как Вы сказали, Европейский союз безоговорочно выделяет Армении средства в размере 3 млрд. А у вас даже не спрашивают, может быть, и вам тоже нужны финансовые средства для работ по разминированию?»

Ответ Президент Ильхам Алиев, поблагодарив госпожу Шаффер, уверенно ответил: «Когда дело касается нас, никто не помогает. Вся работа, проводимая на освобожденных территориях, осуществляется за счет государственного бюджета Азербайджана. Мы не получили ни единого доллара ни от какой страны или международной организации. Конечно, это несправедливо. Это - двойные стандарты, но что поделаешь, это - мир, в котором мы живем. Тем не менее, независимо от того, поможет нам кто-нибудь или нет, мы разминировать все территории. Конечно, это займет больше времени. Мы вернем всех бывших вынужденных переселенцев и вновь отстроим Карабах так, что он станет образцом для всего мира».

И в этом не должно быть сомнений. Даже если мир закроет глаза на эти реалии и не будет называть агрессора агрессором, Азербайджан своими силами и финансовыми ресурсами продолжит работу по восстановлению Карабаха и благодаря единству и сплоченности азербайджанского народа вернет ему былой и более величественный облик.

На конференции участникам также была предоставлена информация о восстановлении исторических памятников и святынь, являющихся неотъемлемой частью культурного наследия азербайджанского народа, разрушенных армянским вандализмом в Карабахе и Восточном Зангезуре. Глава государства заявил, что ЮНЕСКО до сих пор не прокомментировал зверства армян и должен прекратить свою политику молчания: «На протяжении тридца-

ти лет мы просили ЮНЕСКО приехать на оккупированные территории и засвидетельствовать. Они всегда отказывались. За год или полтора до второй Карабахской войны наш тогдашний министр иностранных дел находился в ЮНЕСКО и задал им этот вопрос. Ответ был такой, что ЮНЕСКО не занимается политическими вопросами».

Президент Ильхам Алиев заявил, что организация, забывая о своей ответственности по защите культурного наследия и богатства всех народов, должна отказаться от принципа двойных стандартов. Толерантный, всегда приверженный мультикультурным ценностям Азербайджан является страной, где все граждане, независимо от религии, языка или расы, живут как одна семья. Зороастрийский храм, мечеть, католическая, православная и армянская церкви, синагога сохранены как национальное достояние азербайджанского народа. То есть нельзя манипулировать историей. Неоспоримый факт, что ситуация в регионе тесно связана с ситуацией в мире. В том, что Азербайджан в ближайшие годы станет еще сильнее, в том числе и в регионе Южного Кавказа, не должно быть сомнений. Азербайджан уже в новом качестве интегрируется в мировое сообщество, и очевидно, что между тремя странами Южного Кавказа наладится тесное и долгосрочное сотрудничество. Благо для этого имеются все необходимые предпосылки и возможности. Каспийское море продолжит играть роль сотрудничества между культурами и экономиками. А Зангезурский коридор, который пройдет через Армению, станет коридором мира и сотрудничества.

Таким образом, современная политическая система в Азербайджане, а также мирная повестка дня, сформированные под чутким руководством Президента Ильхама Алиева, являются беспрецедентными политическими факторами в мировой политике и отлично позиционируют себя в глобальном информационном пространстве, привлекая к себе внимание передовых мозговых центров мира.